ÅRSBERETNING NOVEMBER 2013- 2014
2014 er det andre året som SSG for nurses and pysiotherapists ikke har hatt et faglig møte eller årsmøte siden starten i 2007. Det har vist seg å være krevende å arragngere Skandinavisk da på EMSOS og i fremtiden vil SSG for nurses and pysiotherapists holde møter annethvert år samtidig med SSG:s årsmøte.
Styret deltok på SSG:s arbeidsmøte i Malmø den 2.-4. februar 2014. Her ble følgende temaer diskutert:

- SSG:s årsmøte i Stockholm 20.-22. mai 2015 ble planlagt. Hovedtemaer ble bestemt og ansvaret for å finne gode forelesere ble fordelt mellom styrets medlemmer.
- Følgende faglige temaer ble tatt opp:

· ”Status of rehabilitation for patients with bone- and soft tissue sarcoma”, ved Hanna Maria Fuglø og Lise Ingeman Petersen, Rigshospitalet. Rigshospitalets forberedende tiltag til rehabilitering. Opfølgningsprogram for sarkomer i knogle og bløddele forventes godkjent og implementert forår 2014.

· ”Patient Progress”, ved Astrid Ø. Mortensen og Regina Uhre Hansen, Herlev Hospital udgår p.g.a strukturomlægninger i afdelingen. 

· ”Nursing Consultations for Sarcoma Patients - Out Patient Department OUS-Radiumhospitalet – is this the future”, ved Synnøve Granlien. Norsk Sygeplejeforbund går ind for sygepleje​konsultationer. Lægen visiterer patienten til sygeplejerskekonsultationer. Eksempler på opgaver: telefonkontakt, samtale før og efter lægekonsultation, sårskift, kliniske kontroller (ex ved overfladiske sarkomer). Der er afsat ca ½ time til hver konsultation. 

·  ”How to maintain motivation for treatment for a young adult with osteosarcoma – a case”, ved Lotta Våde, Radiumhospitalet. Udgangspunktet er Maslow´s behovspyramide. Mange små ting der samlet giver en løsning.

·  ”Physiotherapy to sarcoma patients in a palliativ setting”, ved Merethe Lia Johansen, Radiumhospitalet. Patienternes behov. Ikke tage håbet fra patienten. Aldrig tale om: Når du bliver frisk, aldrig love noget og aldrig tale ”om 10 år”.   

·  ”Udfordringer i samarbejde med patient og pårørende - en patient case”, ved Lisbet Høiland. En ung dreng (teen-ager) der sætter dagsordenen og moren (fraskilt) som støtter ham. Moren´s håndtering/(manglende) omsorg af yngre søster.
I løpet av dette året har representanter i styret også jobbet nasjonalt med forskjellige prosjekter:
· Den 5.-.6 september 2014 ble Den store kule dagen arrangert for femte året på rad i Oslo. Dagene er en fagdag for fastleger, fysioterapeuter og annet helsepersonell og en sammenkomst for pasienter pårørende og etterlatte. Merethe Lia Johansen og Lotta Våde deltok aktivt i dette arrangementet.
· Ved Radiumhospitalet har det i løpet av dette året blitt arrangert kurs for ferdigbehandlede pasienter med sarkom. Her har Merethe Lia Johansen og Lotta Våde arrangert og forelest.
· Lotta Våde og Merethe Lia Johansen har arrangert kveldsseminar for de som jobber med sarkom ved Radiumhospitalet i Oslo. Tema: I møte med alvorlig syke og pårørende.
· I Lund, Sverige ble det i mars 2014 arrangert en fagdag for fastleger, fysioterapeuter og annet helsepersonell og en sammenkomst for pasienter pårørende. Lotta Våde har vært i Lund og informert om erfaringer med lignende arrangement i Oslo.

· Mange av styrets medlemmer har i løpet av året forelest om sarkom og sarkombehandling ved høyskoler og andre institusjoner.
· SiV Rehabliteringsavdelingen, Kysthospitalet arbeider med å lage behandlingslinjer for pasienter med sarkom.

· I Danmark ble det den 8/1-2014 etablert ”Dansk Forum for Sygeplejersker, Radiografer, Fysioterapeuter og Ergoterapeuter”. Formål med forumet er: Nettverksdannelse, erfarings​utveksling, samle kunnskap og arrangere møter med faglig innhold. I styret er faggruppene sykepleiere, fysioterapeuter og ergoterapeuter representert. De er ansatte fra Aarhus Universitetshospital, Odense Universitetshospital, Herlev Hospital og Rigshospitalet.


Det skal arrangeres en dag med faglig innehold for medlemmene den anden onsdag i januar 
2015 på Rigshospitalet i København samt etablere en internetside for gruppen. 

