ÅRSBERETNING 2016-2017
Den 20.-22. september 2017 ble den Skandinavisk sarkomgruppens årsmøte arrangert i Århus i Danmark. I løpet av disse tre dagene var ca 70 sykepleiere og fysioterapeuter fra Sverige, Norge og Danmark representert.

For første gang ble det arrangert en workshop på møtets første dag. For sykepleierne og fysioterapeutene innebar de at de fikk besøke Århus Universitetssykehus med innlegg om sarkom fra tidligere pasienter og sykepleiere.

De to påfølgende dagene innhold et variert faglig program, tre sesjoner med temaer: Radiotherapy to sarcoma patients, Supportive care for sarcoma patients og Reproduction. Enda en sesjon ble arrangert sammen med legene, denne innholdt blant annet forelesninger om å gi kjemoterapi poliklinisk, hvilken informasjon barn som skal dø ønsker og hvordan komme tilbake til et bra liv etter avsluttet behandling.
Parallelt med sykepleieprogrammet ble det arrangert et eget møte for fysioterapeutene. Dette for å gi fysioterapeutene et program som var direkte tilpasset denne gruppen. 25 fysioterapeuter deltok på dette møtet.
Avslutningsvis ble det holdt et årsmøte hvor mye av fremtiden ble diskutert. Nytt valg vil holdes på SSG:s årsmøte i Bergen i 2019. Styret er representert av både sykepleiere og fysioterapeuter og består av deltakere fra Sverige, Norge og Danmark. For informasjon om hvem som sitter i styret, gå inn på www.ssg-nurses-physiotherapists.org
Styret deltok på SSG:s arbeidsmøte i Malmö den 5. – 6. desember 2016. Her ble følgende temaer diskutert:

- SSG:s årsmøte i Århus 9.-11. mai 2017 (seinere utsatt til 20-22 september 2017) ble planlagt. Hovedtemaer ble bestemt og ansvaret for å finne gode forelesere ble fordelt mellom styrets medlemmer.
- Følgende faglige temaer ble tatt opp:

· NoSarC – A national study of gene mutations in sarcomas
Stine Næss, Oslo
-
Standardised care process for subcutananeos and musculo-skeletal sarcoma in Sweden

Annika Pettersson, Umeå
      - 
Life with neurofibromatosis – transforming to malignant disease

Synnøve Granlien, Oslo
- 
Report from “Sarkomdagen” in Lund september 24, 2016.

Eva-Mari Olofsson, Lund
 -
Physical activity and cancer

Merethe Lia Johansen, Oslo

I løpet av dette året har representanter i styret også jobbet nasjonalt og internasjonalt med forskjellige prosjekter:
· I 2016 og 2017 ble Den store kule dagen arrangert i Oslo. Dagene er en fagdag for fastleger, fysioterapeuter og annet helsepersonell og en sammenkomst for pasienter pårørende og etterlatte. Merethe Lia Johansen, Stine Næss og Lotta Våde deltok aktivt i disse arrangementene.
· Ved OUS-Radiumhospitalet i Oslo, har det i løpet av 2016 og 2017 blitt arrangert kurs for ferdigbehandlede pasienter med sarkom. Kursvirksomheten er utvidet og tilbudet er nå:
· Kurs om GIST for pasienter og pårørende
· Generelt kurs om sarkom for pasienter og pårørende
· Kurs for ungdom som fått behandling for kreft (2-dagers kurs)
Stine Næss og Lotta Våde har deltatt i planleggingen og gjennomføringen av kursene.
- 
I 2015 opprettet Stine Næss og Lotta Våde, sammen med to sykepleiere fra MD Anderson i Houston, USA «Sarcoma Nurse and Allied Health Professionals (iSNAP)» Denne gruppen har i 2016 og 2017 arrangert iSNAP Conference i Lisboa og på Maui, Hawaii. Neste møte vil være på CTOS i Roma, november 2018. 
· Styremedlemmene fra Oslo har i 2016 og 2017 arrangert kveldsseminar for de som jobber med sarkom ved Radiumhospitalet i Oslo. Tema: «Triumf og tragedie på Mount Everest» og «Frisk! Men til hvilken pris?»
· I Lund, Sverige ble det i 2016 og 2017 arrangert en sammenkomst for pasienter og pårørende.
· I Stockholm ble det i 2016 og 2017 arrangert «Knöldager» en sammenkomst for pasienter og pårørende.
· Mange av styrets medlemmer har i løpet av året forelest om sarkom og sarkombehandling ved høyskoler og andre institusjoner.
· I Danmark ble det den i 2014 etablert ”Dansk Forum for Sygeplejersker, Radiografer, Fysioterapeuter og Ergoterapeuter”. Formål med forumet er: Nettverksdannelse, erfarings​utveksling, samle kunnskap og arrangere møter med faglig innhold. I styret er faggruppene sykepleiere, fysioterapeuter og ergoterapeuter representert. De er ansatte fra Aarhus Universitetshospital, Odense Universitetshospital, Herlev Hospital og Rigshospitalet.

I 2016 og 2017 er det arrangert en dag med faglig innehold for medlemmene.
· I 2016 har en sykepleier fra Tyskland hospitert en uke ved OUS-Radiumhospitalet i Oslo. 

· I 2016 har to sykepleiere fra MD Anderson, Houston hospitert ved OUS-Radiumhospitalet, for å forberede et utvekslingsprogram for sykepleiere mellom MD Anderson og OUS-Radiumhospitalet.
- 

I 2017 var to sykepleiere fra Oslo har på studiebesøk på "Kræftcentret" på Rigshospitalet i København, samt gjennomført et innledende møte med tre sykepleiersker fra Rigshospitalet og Herlev Hospital angående en evt. opprettelse av «Den Store Kuledagen" i Danmark. 

- 
I 2017 var en sykepleierske fra MD Anderson, Houston, på en dags studiebesøk i Barnonkologisk Avdeling på Rigshospitalet, København, samt en halv dags studiebesøk ved Barneseksjonen på Klinisk Fysiologisk Avdeling på Rigshospitalet. 

- I 2017 ble det er skrevet et 10 års Jubileumshefte for "Scandinavian Sarcoma Group for Nurses and Physiotherapists". Hanna Fulgø hadde hovedansvaret for dette.

- I 2017 hadde en sykepleier fra Herlev Hospital et studieopphold på en måned ved Ortopedkirurgisk Klinikk, Rigshospitalet i København, i forbindelse med sin Onkologisk Spesialutdannelse. 

- En sykepleier fra Onkologisk Avdeling ved Herlev Hospital var på studiebesøk i Oslo i forbindelse med "Den Store kuledagen, fagdagen," 2017.
- I 2017 var en sykepleier fra Ortopædkirurgisk Klinikk Rigshospitalet i København på studiebesøk på Onkologisk Avdeling ved Herlev Hospital.

- I 2017 hadde fire sykepleiere fra Århus Universitetshospital Onkologisk Avdeling et studieopphold på Herlev Hospital Onkologiske Avdeling.

- En sykepleier var medforfatter på en artikkel vedrørende livskvalitet hos pasienter med bløtdelssarkom, i 2017.
- I 2016 var to sykepleiere fra Herlev Hospital på studiebesøk ved Ortopedkirurgisk Klinikk på Rigshospitalet i København.  

