ÅRSBERETNING MAI 2008-MAI 2009
Den 14. mai 2008 ble det arrangert en Skandinavisk dag som et formøte til EMSOS i Warszawa. Denne dagen var 23 sykepleiere og fysioterapeuter fra Sverige og Norge representert, Danmark kunne ikke delta pga streik. 

Dagen bestod av et faglig program som innholdt temaer som berørte både fysioterapi, kirurgisk sykepleie, medisinsk sykepleie og rehabilitering. Avslutningsvis ble det holdt et årsmøte hvor mye av fremtiden ble diskutert.  

Styret deltok på SSG:s arbeidsmøte i København den 30. november-2. desember 2008. Her ble følgende temaer diskutert:

- SSG:s årsmøte i Oslo 6.-8. mai 2009 ble planlagt. Programmet er nå klart og vi jobber videre med samarbeidspartnere og praktiske oppgaver. Vi har fått et tak på 50 deltakere av styret i SSG, vi ønsker å utvide antall deltakere, vi legger frem vårt ønske for Thor Alvegård, leder i SSG. Man vil diskutere dette videre når man ser hvor mange som melder seg på møtet.
- Websiden ble diskutert, vi ønsker å få en webansvarlig person i styret. Det er ønskelig å gjøre siden mer ”levende” med reportasjer og lignende for å gjøre websiden mer attraktiv.
- Økonomien ble diskutert, alle styremedlemmer oppfordres til å søke midler fra firmaer og andre aktuelle samarbeidspartnere.

Den 6.-8. mai 2009 ble det tredje sarkomseminaret for sykepleier og fysioterapeuter som jobber med sarkomer i Skandinavia arrangert i Oslo. 71 sykepleiere og fysioterapeuter fra Sverige, Norge og Danmark deltok. Programmet de tre dagene innholdt faglige innlegg, et besøk med omvisning på Radiumhospitalet i Oslo samt et årsmøte.
På årsmøtet den 8. mai ble et nytt styre valgt. Deler av styret ble valgt for et år og andre ble valgt for 2 år. Nytt valg vil holdes på den planlagte Skandinaviske dagen i Birmingham 5. mai 2010. Styret er representert av både sykepleiere og fysioterapeuter og består av deltakere fra Sverige, Norge og Danmark. For informasjon om hvem som sitter i styret gå inn på www.ssg-nurses-physiotherapists.org
I løpet av dette året har representanter i styret også jobbet nasjonalt med forskjellige prosjekter:
· Den 5. november 2008 ble det arrangert en sarkomdag for sykepleiere og fysioterapeuter som jobber med sarkomer i Sverige. Det var andre gangen en slik dag ble arrangert og denne gangen deltok ca 120 personer. Initiativtagere til prosjektet er Lilian Smedberg og Helen Lernedal, denne gangen ble dagen arrangert av sykepleiere ved Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg. Ny dag er planlagt til den 14. oktober 2009 i Stockholm.

· Helen Lernedal, Lilian Smedberg og Lotta Robe’rt medvirket i januar 2009 i et temanummer om sarkomer, i tidskriftet ”Sjuksköterskor i cancervård”.

· Hanna Fuglø og Lise Pedersen har under høsten 2008 skrevet en artikkel i bladet ”Kræftsygepleien” der de beskriver det skandinaviske samarbeidet rundt sarkomer hos sykepleiere og fysioterapeuter i Skandinavia.
· Hanna Fuglø og Lise Pedersen har skrevet et kapitel om pasienter med sarkomer i en lærebok for sykepleiestudenter.

· Birthe Hedegård har vært med i en gruppe som har utarbeidet nasjonale retningslinjer for behandling av sarkompasienter i Danmark.
· Synnøve Granlien og Lotta Våde har presentert en poster om SSG- for nurses and physiotherapists ved ”15th International Conference on Cancer Nursing” i Singapore aug. 2008.

· Synnøve Granlien og Lotta Våde har skrevet et kapitel om sykepleie til pasienter med sarkom i boken ”Kreftsykepleie”.
